

2012
London
Olympic

奥运·风情

特派记者 戴斌 伦敦报道

“实在不好意思，这些天太忙了，每天都是早上6点多起床，8点到赛场实地培训，一直要到晚上10点多才能回宾馆。”北京时间昨天凌晨，在去伦敦碗观摩开幕式之前，宁波市体育局副局长、沙滩排球国际级裁判王雷钧和本报记者终于碰面。在此之前，我们双方约了两天，但终因各有任务在身而凑不出合适的会面时间。

到了北京时间昨天下午，他作为第一裁判执法了男子组德国对俄罗斯的比赛，不过心里却惦记着中国女子组合薛晨/张希：“今天第一场就是中国女队的比赛，这是目前中国三大球项目冲击奖牌希望最大的项目，但是谁都没想到会输给了没什么名气的俄罗斯选手……”



▲本报记者戴斌和王雷钧（左）合影

这次站在王室门口当判官

从赛场位置来看，沙滩排球项目绝对是本届奥运会最“核心”的项目：场馆就位于英国王室府邸白金汉宫的后花园——圣·詹姆斯公园东侧，在英国皇家骑兵卫队阅兵场上临时改建而成。而沙排球场再往东仅一街之隔，还有众多英国国家核心部门，比如唐宁街首相府、国防部、外交部等等。据说住在唐宁街10号的英国首相可以足不出户，从窗户俯看沙滩排球的表演。

“沙滩排球能有如此待遇，说明了这个项目在英国的受欢迎程度。”王雷钧告诉记者，国际奥委会曾经做过调查，奥运会众多项目中，沙滩排球无论是在现场观众喜爱程度还是电视直播收视率方面，近几年都排在前五位。“阳光、沙滩、帅哥、美女，这已经是沙滩排球给大家的深刻印象，再加上国际排联一直采用沙排宝

贝和现场DJ等方式致力营造赛场气氛，吸引眼球的能力当然非同一般。”

“据我了解，沙排场馆集中体现了伦敦创意的元素。一方面这是个特殊的地方，周围有大本钟、威斯敏斯特教堂等伦敦旅游的必去之地，设计者的目标是尽可能将这些丰富的背景纳入比赛现场，摄影师们从各个角度都能取到伦敦最有特色的风景，如泰晤士河对岸的伦敦眼，场馆所处的圣·詹姆斯公园等。另一方面等奥运会结束后，这个场馆又可以轻松地拆除，把场地还给英国皇家骑兵卫队。”作为“沙排人”，王雷钧对场馆背景也进行了详细了解，“不过英国人做事情也真是不心急。最近几天我们裁判在培训了，马上就要比赛了，场馆里外还到处在修整，前几天工程车还在开进开出，架子也还没完全拆除。”

裁判员必须足够有“范儿”

王室门口，自然事事气派非凡。对于沙滩排球裁判来说，面临的标准也空前严格。举个例子：这次沙排裁判仅仅服装就发了三个系列——正装系列，包括礼帽、领带等等，这是参加开幕式、英国官方宴请等庄重场合的服装；官员系列，这是除了上场执法时间之外，进出场馆必须穿戴的服装；裁判系列，这是上场执法的时候的服装……

“从我们裁判到这边开始，每天都在赛场里关着学习、培训，就是前面我和你说的那个作息时间。”王雷钧曾经执法过雅典奥运会和北京奥运会，他说这次的培训强度和难度是空前的。他笑称：“要求我们判罚做到最精准，培训之后还轮流上场实践考试了。这也难怪啊，说不定赛场里面随时坐着英国王子王妃或者首相府的人呢……我们也总得有点‘范儿’吧！”

从爱琴海到紫禁城再到不列颠，王雷钧自然感慨良多。“这么多年下来，除了奥运会我参加过很多国际大奖赛，看过了很多国家的大海沙滩、美女宝贝，早已经习以为常了，北京家门口的自豪和荣耀也体验过了，这一次是见证伦敦的文化底蕴来了。

附近这么多历史建筑不说，每天在白金汉宫附近巡逻的皇家骑兵卫队那典雅高贵气派都让人肃然起敬。”

当然，让王雷钧动容的不止于此。他下榻的宾馆离赛场不远，组委会并没有给裁判们安排班车，所有人都是吃完早饭后步行20分钟左右到赛场。“伦敦奥运会没有打绿色奥运的口号，但是他们的做法体现着环保和节约，也许绿色环保精神早已经根深蒂固融入在日常生活里。”王雷钧还告诉记者，近日他们这些裁判培训期间，是没有管中饭的，每天中午个把小时休息的时候，大家都需要自己出门去买汉堡和三明治填肚子。“还有，皇家园林是免费向市民开放的。每天踏着如茵绿草，在两三个人都合围不过来的大树底下穿行，看着成群的鸽子悠闲踱步，长椅上伦敦市民安静地读书看报，感觉真的是比坐班车进出要好很多呢！”

为中国热门选手失利扼腕

“沙排第一场比赛就值得我们特别关注，因为中国组合薛晨/张希要出场，她们是本届比赛夺金热门人选。”比赛之前，王雷钧也很看好这对选手。但出人意料的是，薛晨/张希输给了一对名不见经传的俄罗斯组合安娜斯塔莎·瓦西娜/安娜·沃扎科娃。“我们这对选手世界排名第二呢，对方那对选手在本次奥运会种子排名在20开外。都搞不清楚什么原因，薛晨/张希拿到赛点了还被对手翻盘。我看下来觉得第二局她们有点松懈，被对手追了一局后又打得太紧了。”王雷钧也不禁为这场失利叹息。

根据本届奥运会的竞赛规则，沙滩排球分成6个小组，每个小组4对选手，由6个小组赛的前两名、两个成

绩最好的第三名，以及其他四组第三名通过附加赛角逐出的两个出线名额，将分别构成复赛阶段的16强选手，比赛采取3局2胜制。薛晨/张希被分在B组，昨天以21:18、14:21和14:16落败之后，这对北京奥运会的铜牌得主的伦敦奥运前景蒙上了一层阴影。

奥运厨子 饿肚子

特派记者 戴斌 伦敦报道

伦敦奥运会的运动员们吃得如何？这要问奥运会的厨子们。伦敦奥运会开幕式结束后，记者在开往驻地伦敦大学的地铁里偶遇一位祖籍是四川的大厨子钟先生。他说：“参加奥运会的运动员吃得好不好是第三位的，最重要的是安全和吃饱！”十分有趣的是，钟先生是刚从中国城赶到驻地伦敦大学，因为在奥运村吃不饱，他无奈去中国城填了一下肚子。

认识钟先生十分巧合，那是在出地铁站的电梯里，记者和几位晚报的同仁一起疲惫地站着发呆。对面的一位英国女士看着记者胸前的记者证说道：“Work down？”这是一句俚语，记者没听懂，以为她在问是哪里来的，于是就用英语简单介绍了一番。当时钟先生就在那位英国女士身旁，他迅速用汉语说道：“Work down是问是否干完活了？”

走出电梯后，才知道钟先生的特殊身份——奥运会餐饮部印度和亚洲区总管。钟先生老家在四川，目前已经在美国定居多年，并有三个餐馆。这一次是美国餐饮会议总公司专门找到他，并把他派到了伦敦。老钟说：“我们供餐的压力很大，其中包括约12000名运动员和教练，还有3000多名的官员，加起来15000人。我们需要做的首先是保证饭菜的安全，出了差错谁也担不起；其次，要保证供应量，一定要让大家吃饱；最后才是尽量让大家吃好！”和运动员、教练以及官员相比，约400人组成的奥运会餐饮部的厨子们，待遇就差了很多，因为他们根本就吃不饱。

老钟说：“我是我们部门中唯一会说汉语的人。我偶尔也下厨，实在饿坏了，就在炒菜时吃上几口，但那一定是吃不饱的。于是大家就吃一些香蕉或是喝点饮料。等到供餐结束后，饭菜也就剩不了多少了。所以，我刚去中国城吃了些。”

走到伦敦大学公寓门口时，老钟抱歉地说道：“不好意思，我要回去早点休息了。我值的班是早上8点到晚上7点。明天早上要7点起床，坐40多分钟的车程到奥运村。”“为何不住奥运村，那不是更方便？”老钟苦笑道：“那里早就被运动员挤满了，根本没我们的位置。”